

“70后”师傅和他的“90后”徒弟

凡学百艺，莫不有师，以师带徒，薪火相传。“师带徒，传帮带”是公交企业不变的传承，师傅传道授业解惑，徒弟虚心学习请教。太原公交二公司有这样一对师徒，他们始终致力于提升服务，满足乘客安全出行。

“王兴收了个好徒弟，王龙飞找了个好师傅。”“他俩是我们身边的师徒榜样”……在太原公交二公司，这对公交师徒的故事被传为佳话。3月5日，记者走近这对公交师徒，看看当经验老到的“70后”师傅遇上腼腆慢热的“90后”徒弟，会擦出怎样的火花？

师徒结缘 倾囊相授促成长

王兴是太原公交公司的“十佳党员”驾驶员。他性格沉稳，话少，爱笑，热心，进入公交公司工作10余年来，多次被评为“太原公交集团公司企业劳模”“集团公司十佳共产党员”和“优秀共产党员”，是大家公认的“大拿”，还是该公司五车队唯一被授予“党员示范岗”称号的驾驶员。能拜王兴为师，是很多年轻驾驶员的梦想。今年49岁的他也一直期待着，能将这份甘于奉献的公交精神传承下去。

2022年，27岁的王龙飞进入公交集团。“我从小就喜欢汽车，没想到会成为公交驾驶员。进入公交后，我被分配到3路线实习，王兴成了我的师傅。”王龙飞表示，在公司听了不少王兴的光荣事迹，有幸成为他的徒弟有种说不出的自豪感。王龙飞梦想有一天，通过自身努力，也能成为像师傅一样的人。

“我第一次见到这个小伙子时，看着他虽然年轻，但给人的感觉性格沉稳。”王兴说：“每次跟车，他都很认真，有时候晚上也会发信息问我不懂的问题，以我从业多年的眼光来看，小飞是一位可塑之才。”

王龙飞刚来实习时，连开车起步都不熟练。为了让他尽快适应公交车，王兴常常利用下班时间“开小灶”，陪他加练。为了当好师傅，王兴主动和徒弟谈心，帮王龙飞制订学习计划，并分层次由浅入深地进行理论和实践相结合的学习。

入职公交公司前，王兴就是车辆维修师，对车辆结构和电子系统尤其了解，工作经验丰富。为了让徒弟充分理解专业知识、提升专业实践技能，每次开始工作前，王兴都会与徒弟一起先熟悉一下车辆电子系统，落实安全防护措施，精心安排跟车计划，讨论服务乘客过程中遇到的各种问题，交流工作心得，让王龙飞快速适应驾驶工作。

“走，跟我去车上转转！”这是王兴最常说的话。王龙飞每次跟师傅去车上巡检，对不清楚的电子设备他都会打破砂锅问到底，而王兴也是不厌其



烦地答疑解惑。

“师傅，车停了，电子屏要关吗？雨天要注意什么？”“冰雪天气对电子设备有什么影响……”现场师徒二人探讨学习的声音不绝于耳。

“上坡起步起不来，那就一遍一遍起步停车，找半联动位置。我看小飞练得腿直打哆嗦，不过他也争气，除了在单位练，回家后还特意找私家车练手，按他的话就是大车小车都是车，先练再说。”王兴说，王龙飞身上有着年轻人的冲劲，也具备驾驶员特有的“韧性”。

通过学驾驶一件事，王兴对这个勤奋钻研的“90后”刮目相看，毫无保留地把驾驶经验和技巧传授给他。在师傅的帮助下，王龙飞克服了一个又

毫不犹豫上前帮忙灭火。王龙飞跟着师傅一起冲下了车，经过两人的扑救，火势得到控制并扑灭，“师傅冷静处理火灾的身影难以忘怀，让我感触很深。和师傅一起灭火，提高了我的应急处置能力，今后如果遇到类似情况，我相信自己可以不慌乱，从容应对。”王龙飞表示。

在师傅身上，王龙飞不仅学到了精湛的驾驶技术，还学会了很多驾驶“细节”。比如，每次出车前，王兴都要做一遍车内外的技术检查，王兴语重心长地说：“咱们驾驶员应该最熟悉自己的车，每次发车前都看看这个‘好朋友’有没有闹脾气，才能避免路上坏车！”

除此之外，驾驶车辆途经学校、居民区时，除遇特殊情况，不鸣喇叭；行车中，严格遵守交通规则，主动避让行人，车辆逢右转必停车，遇到下雨天，更要处处小心，不要把路面积水溅到行人身上；服务中，热情地和乘客们打招呼，记住线路上常坐车老人上下车的站点，总会给他们多一份帮助……

王兴的言传身教一直影响着王龙飞的成长。“有时候做车辆例保时松懈，师父的教诲就会出现在脑海中，爱车例保虽然是小事、平常事，但只有做好细节才能降低风险系数，才能给乘客带来安全。”王龙飞对师父满心敬佩。

王兴将所学所得倾囊相授，从业务知识到实战经验都毫无保留。“师傅如兄长，他不仅是我的引路人，更是我的人生导师，师傅是我的榜样……”王龙飞动情地表示。

师徒传承 薪火相传续匠心

在车队里，王兴不仅是车厢服务的领头雁，还是志愿服务的排头兵。

不仅在工作中无私奉献，他还利用业余时间积极参加社会公益活动，关心关爱空巢老人、深入社区志愿服务……公益活动中到处都能看到他的身影，他已将雷锋精神融入日常生活的点点滴滴。

在王兴的感召下，王龙飞也积极参与公益活动。

3月5日学雷锋纪念日当天，王兴和王龙飞师徒两人走进学校、走进社区，向学生和居民述说着雷锋的故事，给予居民力所能及的帮助。

师徒俩凭借热情的态度，收获了人们一致好评。“我不仅是一名志愿者，更想成为师傅的接班人。我要继续努力工作，向师傅看齐，把这份匠心继续传承下去，在真情服务和公益实践之路上永不停步。”王龙飞说道。

劳模师傅带出模范徒弟，王兴、王龙飞师徒俩传承公交精神，不忘初心本色。他们每一次驾驶运营，每一趟安全出行，每一处用心服务，每一个细节都精益求精，都让这份“匠心”传承得更加深远……

记者 齐向真
通讯员 薄元佳 文/摄

师徒联手 见义勇为展风采

王龙飞表示，在实习期间，他与师傅王兴见义勇为、紧急救援的“生死时刻”让他难以忘怀。

去年12月19日，一辆私家车行驶到新晋祠路南内环桥下路段车辆突然起火，慌乱的私家车主到处求助，正好王兴驾驶着3路公交车经过，当时他